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Niederschrift 
 
über die 15. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hude am  
4. April 2012 in Gastwirtschaft Herrig in Hude. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Frank Schäfer 
2. Gemeindevertreter Manuel Clausen 
3. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Greve 
4. Gemeindevertreter Jörg Hartig 
5. Gemeindevertreter Hans-Peter Muhl 
6. Gemeindevertreter Heinz Müller 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Jens Heldt 
 
Außerdem sind anwesend: 
Maike Jans, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 13. Sitzung am 8.12.2011 und über die 14. Sit-

zung am 20.12.2011 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl am 6.5.2012 
6. Abschluss einer Vereinbarung mit dem Kreis wegen der Beteiligung an der Kindertages-

pflege 
7. Instandsetzung des Glockenbergweges 
8. Nutzung des Sportheimes mit Sportplatz 
 
 
Bürgermeister Schäfer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hude. Er 
begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Der Gemeindevertretung 
Hude ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 13. Sitzung am 8.12.2011 und über die 
14. Sitzung am 20.12.2011       
 
Nach folgenden Änderungen werden die Niederschriften einstimmig festgestellt: 
13. Sitzung: TOP 4: Nicht Jörg Hartig und Hans-Jürgen Greve teilen mit, dass zukünftig Sit-
zungen der Gemeindevertretung in der Loh bei Hans Sönke Bruhn stattfinden könnten, son-
dern Jörg Hartig und Heinz Müller.  
14. Sitzung: TOP 4: Nicht Frank Schäfer sondern Udo Ketels berichtet über den Sachstand 
zur Breitbandversorgung 
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3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Schäfer berichtet über folgende wichtige Verwaltungsangelegenheiten: 
• Zum Thema Mehrzweckhalle Schwabstedt findet am 19.4.2012 eine Sitzung statt.  
• Das Mehrgenerationentreff bei der Grundschule Schwabstedt befindet sich im Bau und 

soll voraussichtlich Ende der Osterferien fertig gestellt sein. Die Nachmittagsbetreuung 
der Schule ist bis 16 Uhr geplant. Die Kosten für die Eltern stehen noch nicht fest. 

• Das Dach des Sportheimes in Hude ist teilweise undicht und von innen teilweise reno-
vierungsbedürftig. Frank Schäfer wird mit dem Kämmerer sprechen, was es für Möglich-
keiten gibt das Sporthaus zu erhalten bzw. zu renovieren. 

• Von innen ist der Kindergarten Schwabstedt bereits fertig gestellt. Im Außenbereich 
wird noch gebaut. Bezüglich der Öffnungszeiten wurden Umfragebögen verschickt. Nach 
Auswertung der Rückläufer soll der Kindergarten von 7.00- 15.00 Uhr geöffnet haben. 

• Der Bürgermeister berichtet von der Wegeschau der Nebenstraßen mit einem Ingeni-
eur vom Kreis. Es sind teilweise Teerarbeiten notwendig und die Straßen Fährweg und 
Zur Treeneschleife sind zu eng. Eine Lösung wäre hier das Einbauen von Rasengitter-
steinen. Die Kosten für die Ausbesserungen betragen insgesamt rund 2.400 €. Die 
Schwarzdecken- Rücklage weist einen Betrag von 3.700 € auf.  
Nach kurzer Beratung wird einstimmig beschlossen, dass die Ausbesserungen vorge-
nommen werden sollen. 

• Frank Schäfer berichtet, dass sich Manuel Clausen um die Herrichtung der vorhandenen 
Storchennester gekümmert hat. Manuel Clausen teilt mit, das er für den Neubau eines 
Storchennestes auf dem Huder Dorfplatz Angebote eingeholt hat. Es handelt sich dabei 
um einen 15 Meter langen Betonmast, der ca. 3 Tonnen wiegt. Die Kosten hierfür belau-
fen sich auf ca. 1.200 €. Der Betrag könnte z. B durch Spendenaktionen oder durch Ar-
tenschutzvereine zusammen kommen. Der Bürgermeister teilt mit, dass die Anwohner 
nichts gegen ein Storchennest einzuwenden haben.  

• Die Sitzbänke in Hude sind teilweise ziemlich rott und kaputt. Hans-Peter Muhl hat für 
die Reparatur Materialien in Höhe von 232 € bestellt (Holz, Farbe etc.). Der Bürgermeis-
ter und einige Gemeindevertreter werden zusammen alle Sitzbänke in Hude aufbereiten. 

• …∗ hat den Wunsch geäußert, ob er zwei Kugelahornbäume ein Stück auf Gemeinde-
grund pflanzen könnte, falls auf seinem Grundstück nicht genug Platz vorhanden sein 
sollte. Nach kurzer Besprechung wird einstimmig beschlossen, dass dem Wunsch nicht 
stattgegeben wird. 

• Frank Schäfer berichtet, das er sich vom 9.07- 27.07.2012 im Urlaub befindet. Eventuell 
wird er auch in der 15. Kalenderwoche Urlaub nehmen. 

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Hans-Jürgen Greve teilt mit, dass der Graben beim Kreuzweg-Richtung Friedhof aus-

gebaggert wurde. Im Schmidbarg ist die Regenrinne bei dem Grundstück von Herrn …∗ 
teilweise voll und dreckig, so dass kein Wasser mehr ablaufen kann. Der Bürgermeister 
wird sich darum kümmern. Beim Busch schneiden wurde nicht sauber genug gearbei-
tet, da noch Busch an der Straße liegt. Hans- Peter Muhl wird sich das vor Ort noch mal 
anschauen. 

 
• Hans-Jürgen Greve teilt mit, dass der neue Weg zur Schietkuhle immer öfters zum 

Müllplatz für Buschreste etc. genutzt wird.  
 
• Hans-Jürgen Greve erkundigt sich, warum es bei der 14. Sitzung im Treenebistro kein 

Essen gab, obwohl es sich um eine öffentliche Sitzung handelte. Der Bürgermeister er-

                                                           
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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klärt, dass 2 Wochen vorher die letzte Sitzung stattfand und dass die 14. Sitzung nur ei-
ne kurze Sitzung sein sollte.  

 
• Hans-Jürgen Greve moniert, dass bei der Bekanntmachung des Termins für die Aktion 

„Sauberes Schleswig-Holstein“ im Namen der Gemeindevertretung stand, ohne das 
dieser Termin vorher besprochen wurde. Der Bürgermeister teilt mit, dass der Termin für 
die Aktion „Sauberes Schleswig-Holstein“ nicht besprochen werden muss, da es sich um 
einen festen Termin handelt und die dazugehörigen Container in Schwabstedt an die-
sem Tag zur Verfügung stehen. 

 
• Jörg Hartig teilt mit, dass eine Neonröhre im Feuerwehrgerätehaus kaputt ist. Nach 

kurzer Besprechung soll die Neonröhre ausgetauscht werden. 
 
• Jörg Hartig schlägt vor, das sich die Freiwilligen Feuerwehren aus Fresendelf, Ramstedt, 

Schwabstedt und Hude samt den Bürgermeister/innen zusammen setzen sollten, um 
gemeinsam die Funkumstellung zu besprechen, damit die Feuerwehren auch weiterhin 
miteinander kommunizieren können. 

 
• Manuel Clausen teilt mit, dass der Bootsanleger nur noch auf „halb acht“ hängt. Der 

Bürgermeister schlägt vor, dass der Betreiber den Bootsanleger wieder herrichten soll, 
andernfalls müsste er stillgelegt werden. 

 
 
5. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl am 
6.5.2012       
 
Nach kurzer Beratung wird einstimmig beschlossen, die gesamte Gemeindevertretung zum 
Wahlvorstand zu benennen. 
Wahlvorsteher:  Frank Schäfer 
Stellv. Wahlvorsteher:  Jörg Hartig 
Schriftführer:   Manuel Clausen 
Beisitzer:    Heinz Müller, Hans-Peter Muhl, Jens Heldt 
 
 
6. Abschluss einer Vereinbarung mit dem Kreis wegen der Beteiligung an der 
Kindertagespflege       
 
Mit der Einladung wurde eine Vorlage an die Gemeindevertreter versandt, wonach als er-
gänzendes Angebot neben der Krippe, dem Kindergarten und dem Hort die Kindertagespfle-
ge angeboten wird. Die Vorraussetzungen hierfür wurden überarbeitet. 
Nach kurzer Beratung beschließt die Gemeindevertretung mit 5 Stimmen bei 1 Gegenstimme 
den Abschluss der vorliegenden Vereinbarung mit dem Kreis Nordfriesland über die Beteili-
gung an den Kosten der Tagespflege. 
 
 
7. Instandsetzung des Glockenbergweges       
 
Frank Schäfer hat mit Ralf Thomsen vom Amt eine Wegeschau des Glockenbergweges 
durchgeführt. Für die Instandsetzung hat der Bürgermeister Kostenvoranschläge eingeholt. 
Lediglich die Firma Gerd Paulsen aus Ostenfeld hat ein Angebot diesbezüglich abgegeben. 
Die Instandsetzungskosten belaufen sich demnach ungefähr auf einen Betrag von 6.343 €. 
Für die Arbeiten muss die Straße für ca.1-2 Tage gesperrt werden. Die Arbeiten sollen noch 
im Sommer durchgeführt werden. 
Nach kurzer Beratung wird einstimmig beschlossen, dass die Firma Gerd Paulsen den Auf-
trag erhält. 
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8. Nutzung des Sportheimes mit Sportplatz       
 
Bei der Vermietung des Sportheims für Feierlichkeiten sind mehrere Beschwerden über 
Lärmbelästigungen an den Bürgermeister herangetragen worden. 
Jörg Hartig schlägt diesbezüglich vor, dass nur noch an Huder Einwohner vermietet werden 
soll. Hans-Jürgen Greve regt an, alle Anwohner einzuladen um über Möglichkeiten der Be-
seitigung des Problems zu sprechen. 
Nach kurzer Beratung wird einstimmig beschlossen, dass das Sportheim für Feierlichkeiten 
zukünftig nur noch an Huder Einwohner vermietet wird. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister 
bei allen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführerin 


